

刘春梅到大坡镇宣讲党的二十届三中全会精神

以胡椒产业高质量发展推动乡村全面振兴

本报8月14日讯(记者高翔)8月14日,市委副书记、政法委书记刘春梅到琼山区大坡镇德村宣讲党的二十届三中全会精神,并调研胡椒产业发展情况。她指出,要坚持党的二十届三中全会精神为指导,落实市委“扩基地、建园区、搞加工、创品牌、拓市场”部署,以胡椒产

业高质量发展推动乡村全面振兴。宣讲中,刘春梅结合海口“三农”工作实际对党的二十届三中全会精神进行了讲解和阐释,并就大坡镇胡椒产业发展现状和前景与现场党员干部、胡椒种植户进行互动交流。刘春梅指出,琼山区党员干部要以

学习贯彻全会精神为动力,坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农支持制度,聚焦产业所需、农户所盼,为胡椒种植、加工、销售等环节做好各项要素保障;要提升精深加工水平,发挥特色优势,聚焦延链强链补链,让胡椒产业成为我市“稳农业”的重要支撑;要加强党对

“三农”工作的全面领导,发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,以产业振兴推动乡村全面振兴。刘春梅先后还来到东昌胡椒加工厂、大坡胡椒标准化示范种植基地等处调研,强调要进一步提升产品质量,讲好胡椒故事,增强品牌美誉度和影响力。

江东新区落地企业 京佳通航引进CTLS飞机

本报8月14日讯(记者曹柳)近日,记者从海口江东新区管理局获悉,海口江东新区落地企业海南京佳通用航空有限责任公司(以下简称“京佳通航”)在海口甲子运行基地顺利接收威翔航空生产的CTLS飞机,标志着江东新区在低空经济领域发展又有新突破。低空经济是发展新质生产力的重要方向,蕴含着巨大的发展潜力。近年来,海口不断强化顶层设计与产业规划,细化政策配套与工作措施,积极打造先进制造、低空经济等新引擎,以创新驱动助力产业“攀高向新”。据介绍,京佳通航于2024年4月23日注册在江东新区,主营业务包括俱乐部飞行培训及游览、私人飞行、飞机租赁、飞机经销代理。未来,京佳通航计划

扩大运营机队,引进包括塞斯纳172S、西瑞SR22、施瓦泽269C等通航飞机。“我们落地江东新区不久即引进飞机,表明我们对海南自由贸易港建设充满信心,这同时也坚定了我们开拓海口乃至中国低空市场的决心。”京佳通航相关负责人表示,京佳通航本次引进的CTLS飞机具备了优越的性能、先进的技术、出色的短距起降能力、低油耗、高可靠性和维护便捷性等特点,能够满足短途旅行、空中观光、航拍航测等多种通航需求,非常适合在海南运营。据介绍,京佳通航将加强与相关部门的沟通协调,优化飞行计划和航线安排,提高飞行效率和安全性。此外,京佳通航还将积极探索与旅游、文化、体育等行业的合作机会,开发多样化的通航产品和服务。

民生兜底有保障 百姓幸福有“底气”

海口上半年发放各类社会救助资金逾7417万元

“从7月开始,我们每月能领到1440元低保金,生活压力减轻了不少。”今年6月底,琼山区云龙镇云山村村民丁程(化名)一家被纳入低保。“多亏了镇民政办工作人员‘上门’送救助,为我们一家六口生活添了一份保障。”8月12日,谈起受到帮助的过程,丁程话语里满是感激。社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖。近年来,海口民政部门按照保基本、兜底线、救急难、可持续的总体思路,紧紧围绕健全全分层分类社会救助体系目标,落实落细社会救助各项政策措施,全力织密扎牢民生兜底保障安全网。据统计,今年上半年,海口发放各类社会救助资金7417.64万元。

□本报记者 陈歆卓

近年来,民政部门聚焦困难群众“急难愁盼”问题,开展低收入人口动态监测及常态化帮扶救助工作,持续推行低保扩围增效政策,主动走访核实困难群众家庭状况,变“被动申请”为“主动服务”,推动社会救助从“人找政策”向“政策找人”转变,及时将符合条件的人员纳入社会救助范畴。

据统计,今年截至6月,全市累计发放各类社会救助资金7417.64万元,包括低保金4757.85万元,特困供养金2354.54万元,临时救助金305.25万元。

丰富救助服务模式 解决“急难愁盼”

健康是群众的基本需求。今年起,我省建立中老年城乡低保对象健康体检制度,为全省城乡低保家庭中55至64周岁中老年人进行健康体检。我市民政部门积极响应,5月起陆续为各区中老年人开展免费体检服务,进行血常规、尿常规、肝功能、肾功能、空腹血糖、心电图检测、血脂和腹部彩超检查等项目体检。

“为中老年低保对象开展健康体检,能够进一步丰富社会救助服务模式,切

实保障困难群众身体健康,为他们及早发现和诊断治疗疾病创造条件,做到早发现、早诊断、早治疗,拥有更多医疗健康服务获得感。”市民政局相关负责人介绍,截至目前,我市已为1185名符合条件的居民开展了健康体检。

如何让社会救助兜底保障更加精准、更有温度?近年来,我市民政部门采取了一系列行之有效的举措。低保、特困救助供养、低保边缘家庭审核确认权下放至镇(街道)实施,社会救助时效有效提升;临时救助不再局限于户籍地或居住地,由“急难地”直接实施救助;各镇(街道)设立社会救助服务窗口,实行“一门受理、协同办理”社会救助措施,困难群众“只跑一趟路、只进一扇门”就能申请救助……

市民政局相关负责人介绍,海口将从加强政策宣传、强化政策培训、加大困难群众排查力度等方面入手,持续提升社会救助政策知晓度,提升社会救助兜底保障水平,将符合条件的对象及时纳入兜底保障范围,保障困难群众应保尽保、应救尽救,让困难群众有更多获得感、幸福感、安全感。

构建立体救助体系 兜牢民生底线

“最近一家人身体都还好吗?低保金按时收到了吗?”“收到了!都挺好的,谢谢你们的关心。”日前,琼山区云龙镇民政办工作人员蔡子芸、陈益强来到云龙村走访,在村民丁程家中,两人详细询问了家人的生活情况,离开时叮嘱道:“有困难随时联系我们。”

据了解,丁程和妻子育有4个孩子,

最大的孩子上幼儿园,最小的才满周岁。因为妻子需在家照顾子女,一家人的生活仅靠丁程打零工维持,日子过得十分拮据。今年6月,蔡子芸和陈益强开展低收入人口走访工作时,了解到丁程一家的情况,测算发现符合纳入低保的条件,便立即帮助他们申请了农村低保。当月底,丁程一家人被纳入低保。丁程一家的经历,正是海口精准有力开展社会救助,织密扎牢民生“保障网”的一个生动缩影。

我省印发生态环境分区管控方案

海口经济圈对高耗水项目实施最严格环境准入

生态环境分区管控划定的

陆域面积为3.38万平方千米

近岸海域面积为2.37万平方千米



共划定737个环境管控单元

其中

优先保护单元488个
重点管控单元180个
一般管控单元69个

本报8月14日讯(记者黎越)实施生态环境分区管控是深入打好污染防治攻坚战、加强生态环境源头防控的重要举措。海南省生态环境厅于日前印发《海南省生态环境分区管控方案(2023年版)》,全面落实《海南省国土空间规划(2021—2035年)》,实现生态环境精细化管理,建立国土空间全覆盖的生态环境保护制度。

《管控方案》主要内容包括全省总体

生态环境管控要求,“三极一带一区”区域生态环境管控要求、生态环境分区管控图件和海南省生态环境准入清单四部分。

全省确定优先保护单元、重点管控单元、一般管控单元的生态环境管控要求。在这一基础上,根据“三极一带一区”的区域特征、发展定位、生态环境现状、未来环境压力等,确定各区域的生态环境管控要求。如海口经济圈对高耗水项目提出最严格的环境准入要求;三

亚经济圈严控围填海和占用自然岸线的建设项目。

生态环境分区管控图件是《管控方案》的图像化表达。海南省生态环境分区管控划定的陆域和近岸海域面积分别为3.38万平方千米、2.37万平方千米,共划定737个环境管控单元,其中优先保护单元488个、重点管控单元180个、一般管控单元69个。

生态环境准入清单包括总体生态环

境管控要求和环境管控单元准入要求两部分。总体生态环境管控要求由全省、片区及各县市生态环境管控要求组成;环境管控单元准入清单为737个环境管控单元准入清单,其中包括产业园区型重点管控单元准入清单。此外,该清单还衔接我省“三极一带一区”区域协调发展新格局,根据各片区的区域特征、发展定位、生态环境现状问题、未来环境压力,更新各区域的生态环境管控要求。



近年来,海口结合独特的生态环境资源,打造优质的滨海公共开放空间。如今,西海岸旅游度假区已经成为海口市民和游客休闲度假的主要目的地,也是展示海口热带海滨城市旅游形象的靓丽名片。

8月14日,在海口西秀海海域,不少市民游客来此游玩,体验水上运动的乐趣。

本报记者 杨帆 摄

海南热带雨林国家公园生态修复基地设立

本报8月14日讯(记者高潮 通讯员崔善红 潘冰心)在8月15日2024年全国生态日来临之际,海南高院与省检察院、省公安厅、省林业局等4家单位今天在海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区联合签署《海南热带雨林国家公园生态司法修复基地共建协议》,共同开展生态司法修复基地共建落地。

基地位于海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区一般控制区内,专门用于开展破坏国家公园森林资源的异地生态

修复,有效解决国家公园涉林违法犯罪案件及民事公益诉讼案件中无地“补植复绿”的问题,拓宽了国家公园生态环境修复责任履行方式,有利于实现“异地补植、恢复生态、总量平衡”的司法修复效果。

下一步,海南法院将进一步加大生态环境损害赔偿责任的追究和执行力度,积极发挥海南热带雨林国家公园生态司法修复基地生态修复、巡回审判、法治宣传、警示教育的功能作用,为构建生态一流、绿色低碳的海南自贸港建设作出更大贡献。

海南法院发布环资审判白皮书(2021—2023)

本报8月14日讯(记者高潮 通讯员崔善红)今天,在第二个全国生态日来临之际,海南高院召开环境资源审判工作新闻发布会,发布《海南法院环境资源审判白皮书(2021—2023)》。据悉,2021至2023年,海南法院共受理各类环资案件2388件。

在环境资源刑事案件中,海南法院坚持严格司法,持续保持对非法采砂、涉野生动物、涉林木犯罪的高压态势,坚持贯彻宽严相济的刑事政策,践行惩治与教育相结合的审判理念,对一些犯罪情节较轻、认罪悔罪态度较

好,且采取生态修复措施的被告人,依法宣告适用缓刑。在审理大气、水、土壤等环境污染损害赔偿案件中,优先选定具有生态环境资源保护从业背景的人民陪审员参加合议庭,辅助查明损害事实和赔偿数额,积极发挥司法调解作用,推动此类纠纷高效化解。据悉,海南法院持续深入开展“恢复性司法”,三年来共补种树木10152株,增殖放流鱼苗1940773尾,修复土地314.23亩,认购林业碳汇2800吨。全面落实巡回审判工作机制,全省共设立环境资源审判庭和巡回法庭14个。

建立健全安全检查制度 我省加强医疗机构安全秩序管理

本报8月14日讯(记者符吉茂)13日,省卫健委和省公安厅联合发布《关于加强医疗机构安全秩序管理的通告》,要求医疗机构应当建立健全安全检查制度,旨在加强患者安全管理,构建和谐医患关系。

通告称,患者在医疗机构就诊,其合法权益受法律保护。患者及其家属应当自觉遵守医疗机构安全秩序管理制度,任何组织或者个人不得扰乱正常医疗秩序,不得威胁、危害医务人员人身安全,不得侵犯医务人员人格尊严,构成犯罪的,将依法追究法律责任。医疗机构应当建立健全安全检查制度,根据需要在主要出入口或重点区域出入口实施安全检查,严防禁止、限

制携带物品进入医疗机构。医疗机构应当设置限制携带物品临时寄存处,为急危重症患者设置安全检查绿色通道。

通告明确,所有进入医疗机构的人员应当主动接受并配合安全检查。因身体或其他特殊原因不适宜接受设备安全检查的,应当接受人工安全检查。拒不接受安全检查强行进入医疗机构或者扰乱安全检查现场秩序的,安全检查人员应当予以制止,制止无效的,报告公安机关依法处理。医疗机构安全检查人员发现禁止携带物品的,应当先行控制现场,立即报公安机关依法处理。

通告在附件中公布了《海南省医疗机构禁止、限制携带物品名录》。

(上接第一版)此外,我市医疗基础设施建设也在加快推进。位于龙华区的省人民医院南院(观澜湖)项目正在收尾,全力冲刺今年内完工交付目标;位于琼山区的省老年医疗中心(一期)主体结构施工正酣,计划9月全面封顶。“项目建设内容包括门诊医技住院楼、发热门诊楼等,可容纳门诊量达1500人次。”省老年医疗中心(一期)项目建设单位海南省老年病医院项目负责人封磊介绍。

“店小二”服务提质

为加力加劲抓项目促投资,海口各级各部门及时协调解决项目推进中存在的问题,为项目高质量建设保驾护航。

8月14日,在中国南海深海能源开发总指挥部基地项目施工现场,700多名施工人员紧张作业。“项目开工以来,我们得到了政府部门的大力支持,遇到困难能及时获得反馈。”项目经理杨青山告诉记者。“园区通过极简、高效、专业的流

程审批以及全过程指导服务,有效缩短了审批时限,帮我们‘抢’回了不少工期。”深国际·海口智慧供应链基地项目相关负责人韩庆炜告诉记者,在海口国家高新区相关部门保障下,项目部得以抢抓施工“黄金期”,为冲刺四季度竣工验收奠定了坚实基础。

如今,江东新区建设日新月异,重点项目施工如火如荼。为帮助项目解决堵点难点问题,江东新区为在建项目“一对一”配备项目专员。“项目建设过程中,项目专员积极协助我们快速办理报建审批等事项,有效保障项目施工进度。”海控·江东广场项目生产经理刘祖备说道。

下一步,我市各级各部门将按照全市抓项目促投资现场会暨半年经济工作会议部署要求,紧紧围绕城市更新、老旧小区改造、市政设施完善、社会民生事业等领域,深耕细作谋项目,全力以赴建项目,想方设法保项目,深入打好投资扩容增效攻坚战,以项目牵引投资、以投资拉动增长,为经济社会高质量发展注入新动能。